

点亮如磐初心 传承红色基因

——周口军分区官兵赴党建党史馆参观见学

记者 陈永团 彭慧 文/图

百年恰是风华正茂,百年仍需风雨兼程。6月24日上午,周口军分区组织机关、人武部全体官兵、文职以及职工130余人前往周口党建党史馆开展参观见学活动,重温入党誓词,参观党史陈列,聆听红色革命故事。周口军分区司令员汤维政、政委车晓辉参加活动。

党史馆内,讲解员通过讲解丰富的历史图片及经典革命故事,带领大家重温了中国共产党的百年奋斗历程,回顾了革命前辈的光荣事迹和辉煌岁月,聆听了不同历史时期中国共产党人始终不忘为人民谋幸福的初心,在周口这片红色热土上带领人民求独立、谋发展的波澜壮阔的光辉历程。该展馆以共产党人的初心和使命为题,分为“新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义进入新时代”等部分。一件件珍贵文物、一幅幅陈旧的照片背后蕴藏着许多感人至深的故事,解说员讲解得很投入,大家听得认真。参观过程中,大家不时与身边同志交流体会,并拍照留念。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”面对鲜红的党旗,在车晓辉领誓下,大家军容严整,重温入党誓词。誓词声声入耳,喊出了对党的承诺,也喊出了为建设一流省军区作贡献的誓言和决心。

大家纷纷表示,将循着英雄们的足迹,触摸前辈们奋斗的记忆,续写强军兴军新篇章;要把红色基因和爱国情怀转化为建设现代化幸福周口的实际行动,努力创造辉煌业绩。

据悉,开展党史学习教育以来,周口军分区坚持把党史学习教育和主题教育相结合,坚持统一部署、分级落实、全员参与,坚持服务备战、解决难题、突出实效,积极开展“永远跟党走”演讲比赛,邀请市委党校教授授课、带领基层武装部长参观竹沟纪念馆、参加歌咏比赛等活动,确保了军分区党史学习教育有序推进。



周口军分区司令员汤维政、政委车晓辉在周口党建党史馆参观见学



重温入党誓词



交流学习体会

这场比赛“声”入人心

——周口军分区举办“永远跟党走”读史演讲比赛

记者 陈永团 文/图



周口军分区司令员汤维政、政委车晓辉为获奖人员颁奖



一等奖获得者李媛媛演讲现场

寻革命记忆 为初心“淬火”

——我市组织新任职基层武装部长赴竹沟参观学习

记者 陈永团 彭慧 通讯员 侯国辉 许皓 文/图

重温峥嵘岁月,追寻革命记忆。日前,我市组织新任职119名基层武装部长走进确山县竹沟革命纪念馆,开展党史学习教育实践活动,通过瞻仰革命旧址,筑牢党性修养,为大家上了一堂生动的党史教育课。

确山竹沟是我党民主革命时期的一块重要根据地,又是中原地区的革命摇篮,有着光荣的革命斗争历史,被誉为“小延安”。竹沟革命纪念馆始建于1956年,由周恩来总理题写馆名。

在竹沟革命纪念馆广场的先烈雕塑前,参训武装部长们列队齐整,面对鲜红的党旗,在周口军分区动员处处长付志远带领下,庄严地举起右手,重温入党誓词:“我志愿加入中国共产党……”一句



参观现场

百年大党,一往无前;百年中国,沧桑巨变。近日,为庆祝建党百年,周口军分区隆重举行“永远跟党走”读史演讲比赛,来自全市各县(市、区、场)人武部的11名选手参加了比赛。周口军分区司令员汤维政、政委车晓辉、政治工作处主任李扬以及军分区机关全体党员现场聆听,各县(市、区、场)人武干部、文职人员、职工及在市民兵训练基地轮训备勤的西华县民兵近400人以视频形式参加。活动还邀请周口市委党校、周口师范学院、周口职业技术学院、周口广播电视台等专家担任评委。

比赛现场,来自各县(市、区、场)人武部的文职人员、专武干部等选手先后以《司令的情书》《老兵永远跟党走》《清澈的爱 只为中国》《初心的力量》《一颗红心跟党走》《让徽章在青春中闪光》等为题,回顾了党的光辉历程,赞颂党的伟大成就、讴歌党的丰功伟绩,抒发人民军队永远忠于党的炽热情怀。

演讲中,11名参赛选手围绕“永远跟党走”主题,讲故事、谈体会,说收获、抒情怀、话打算,选手们激情演绎,或慷慨激昂、或娓娓道来,从不同角度、不同层面、声情并茂地讲述了一个又一个感人至深的故事,热情讴歌了共产党员不屈不挠、无怨无悔的

精神品质。经过紧张激烈角逐和现场打分,来自市经济开发区太昊路办事处武装部干事李媛媛获得一等奖。她演讲的《司令的情书》,讲述了炮兵司令朱瑞和妻子陈若克为了革命事业双双壮烈牺牲的故事,讲到深情之处,演讲者饱含眼泪,现场不少观众也掩面而泣。

据悉,为组织好“永远跟党走”主题演讲比赛,周口军分区各级在基层深入开展学习党史基础上,层层选拔遴选,把最优秀的选手推荐出来参加比赛。经过评委的综合评定,现场评出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。

汤维政、车晓辉等军地领导为获奖人员颁发了荣誉证书并给予鼓励,希望他们进一步强化党史学习教育,通过丰富形式,传承红色基因,讲好革命故事。

车晓辉表示,此次活动即是一场生动的演讲比赛,更是一次深刻的党史教育,进一步增强了军分区党史学习主动性,激励官兵立足本职岗位作贡献,把爱党爱国爱社会主义热情转化为干事创业的实际行动。进一步坚定了感恩心、听党话、跟党走的政治自觉、思想自觉和行动自觉,有效履行党和人民赋予的新时代使命任务,不辱使命、不负重托,努力续写人民军队忠于党的时代华章。

民族浩气贯长虹 ——抗战期间共产党领导下的周口地方武装简述

记者 陈永团 彭慧

核心阅读:百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。周口是一方红色热土,中原大地见证了中国共产党从新生到大革命、土地革命,再到抗日战争、解放战争等革命斗争全过程。西华人民自卫军、豫东游击队、新四军游击队、淮阳抗日游击队、扶沟县常备队等几支中国共产党领导下的人民武装,在这块土地上纵横驰骋,与日伪军展开了一次又一次的殊死血战。同时,境内是豫皖苏抗日根据地与陕北、鄂豫皖、鄂豫边、及豫鲁等抗日根据地联系的主要通道。解放战争时期,境内是国共双方长期“拉锯”反复争夺的地方。刘邓大军三路南下大别山,其中两路经过境内。中原、华东两大野战军曾多次转战于此。淮海、豫东战役期间,周口是人民解放军的重要后方基地之一。

中国共产党成立100周年之际,谨以此文,献给曾在周口大地上工作、战斗过的革命先烈们。

西华人民抗日自卫军

1930年,西华一带军混战,土匪猖獗,贪官污吏、地主横行乡里。当地有正义感的胡晓初、屈申亭、候香山等人联合拉起一支二、三十人枪的看家队,带领群众打击外来土匪的袭扰,保护乡里人民群众的生命财产,看家队很快发展到二、三百人枪。

1934年,中共北方局派沈东平等来西华开展革命工作,沈东平主动接近这部队,做深入细致的思想教育工作,使

民族浩气贯长虹

——抗战期间共产党领导下的周口地方武装简述

记者 陈永团 彭慧

国民党第一战区自卫军第七路

继西华之后,扶沟、淮阳、鹿邑、沈丘、项城等地也先后建立了中共领导的抗日武装。1936年春,国民党反动当局,以第一战区的名义下令将西华人民抗日自卫军改编为第一战区自卫军第七路,并派蒋介石的嫡系军官庞国钧任这支武

露国民党调部队“整训的阴谋。而后召开了

了连以上干部会议传达部署东进工作。11月中下旬之交,部队经过短时间的准备,由刘庄甫率从周家口向西行进。两天后,部队走到距周家口70华里的冷饭店宿营,然后请出刘庄甫向其讲明部队决定东进抗日的决心,刘庄甫无奈只好答应。部队经过10天日夜急军,行程700余里,沿途粉碎国民党反动派的尾追,于12月初在涡阳的马村桥、梅庙子与新四军第六游击支队胜利会师,编入新四军第六游击支队二总队。

淮阳抗日游击队

卢沟桥事变后,中共豫东特委书记沈东平派薛朴若回淮阳老家薛孟庄组建抗日武装。薛朴若回到薛孟庄,一边利用教师的身份办夜校,向群众宣传抗日救国的道理,一边组织人员,购买枪支,为组建游击队做准备。1938年9月,淮阳被日军占领后,他们奉中共豫东特委的指示,于同年10月在淮阳西北薛孟庄组建了淮阳抗日游击队。当时共有队员26

名,司令薛朴若、参谋长韩继文,游击队积极开展与日、伪、顽的斗争,并不断发展壮大。1938年12月,新四军第六游击支队司令彭雪枫由西华东进,路过淮阳时接见这支部队,并作了重要指示。在艰苦的斗争中,游击队由开始的20多人,逐步发展到四、五百人。1939年初改为淮阳县游击队。皖南事变后,游击队奉命北上,编入淮东独立团。开赴睢、杞、太根据地。后又挥师南下,开辟了淮、太、西根据地,一直到抗日战争胜利。

扶沟县政府常备队

1938年6月初,中共豫东特委通过与专员刘我青的统战关系,派中共党员魏凤楼就任扶沟县县长,魏凤楼将“西华人民抗日自卫军”一区团的部队一个大队带往扶沟,与后来二区派去的队伍,共约700余人枪组成扶沟县政府常备队。

太康县大队。1940年1月,太康县大队建立。1944年8月,太康县改为庆华县,太康县大队改名为庆华县大队。

1945年9月,恢复太康县,同时恢复太康县大队。

1945年8月以后,淮阳、扶沟、西华、鹿邑、沈丘、周口、商水、项城等县市相继建立县市大队,隶属各县市政府。

1951年4月改称为县市人民武装部。

庆祝建党百年 铭记周口军史